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VIRTUTEA RECUNOŞTINŢEI 
- Duminica a 29-a după Rusalii, Pilda celor zece leproși – 

 

  Copilul învaţă greu cuvintele „iartă-mă” şi „mulţumesc”, 
pentru că stările sufleteşti necesare acestora sunt rare şi 
anevoioase. O vorbă din bătrâni spune că „recunoştinţa este o 
floare rară”. Animalele sunt mai recunoscătoare, de multe ori, 
decât oamenii. Boul îşi cunoaşte stăpânul, dar noi, deseori, 
nu-L cunoaştem pe al nostru, pe Domnul Dumnezeu (Isaia 1, 
3). Psalmistul David ne învaţă să mulţumim pururea lui 
Dumnezeu: „Binecuvintează, suflete al meu, pe Domnul şi nu 
uita toate răsplătirile Lui” (Psalm 102, 2). Lui Dumnezeu Îi 
datorăm cinste supremă şi adoraţie, fiindcă El este autorul 
tuturor bunurilor noastre. Sunt multe podoabe care pot 
înfrumuseţa un suflet creştin. Dar, în cununa vieţii creştine, 
recunoştinţa, ocupă un loc deosebit. Ea este mărturia 
credinţei, a nădejdii şi a dragostei. Este dovada unei 
adevărate vieţi trăite după voia lui Dumnezeu. Sfântul Siluan 
Atonitul spune: „Cel ce face voia lui Dumnezeu este mulţumit 
de toate pentru că harul Domnului îl face bucuros. Dar, cel ce 
e nemulţumit de soarta lui, care se plânge de boala lui sau de 
cel ce l-a supărat, acela să înţeleagă bine că se află într-un 
duh de mândrie care i-a luat recunoştinţa faţă de Dumnezeu”. 
Vorbind despre omul nerecunoscător, se spune: „Destul este 
să numeşti pe cineva nerecunoscător şi ai spus despre el 
destule rele”. Adevărat este! Lipsa de recunoştinţă este păcat, 
pentru că se opune iubirii şi dreptăţii. Binefacerea şi 
recunoştinţa se întâlnesc rar. Din cauza aceasta a şi apărut 
demult zicala: „Fă bine şi aşteaptă rău”. Când avem nevoie de 
ajutorul cuiva, îl rugăm insistent să ne ajute. Când suntem 

bolnavi sau avem pe 
cineva bolnav, ne 
rugăm îndelung. Când 
avem vreun necaz, 
vreun examen sau 
altă încercare grea, 
postim şi dăm slujbe 
la sfânta biserică. Dar, 
după ce am trecut cu 

bine obstacolul sau ni s-a împlinit dorinţa, rareori aducem 
mulţumire Bunului Dumnezeu sau semenului pentru sprijinul 
primit. Cum trebuie să mulţumim lui Dumnezeu? În toate 
zilele şi în fiecare ceas şi clipă, să zicem în casă, la biserică, 
pe cale şi oriunde, această scurtă rugăciune: „Slavă lui 
Dumnezeu pentru toate!”. Dacă nu ni se împlineşte cererea, 
noi să-i mulţumim Mântuitorului pentru tot ce ne-a dat în viaţă, 
pentru sănătate, pentru minte, pentru cei doi ochi, pentru 
pâinea zilnică, pentru serviciu, pentru copii, pentru nepoţi, 
pentru preoţii care ne păstoresc, pentru Sfânta Cruce cu care 
biruim pe diavoli şi mai ales, pentru Evanghelie sau învăţătura 
cea dumnezeiască şi pentru că suntem fii ai Bisericii. Lui 
Dumnezeu Îi datorăm recunoştinţă, că zice Apostolul:  →  → 
 

 

   „Ce ai tu pe care să nu-l fi primit? Iar dacă l-ai primit, de ce 
te făleşti, ca şi cum nu l-ai fi primit?” (1 Corinteni 4, 7). Noi 
creştinii suntem chemaţi ca, în fapte şi în vorbe, să 
manifestăm virtutea recunoştinţei faţă de semenii care ne-au 
ajutat, într-un fel sau altul, cu un sfat bun când ne-am aflat în 
situaţii grele, cu un sprijin material când am fost în lipsă, cu un 
cuvânt de mângâiere când am fost copleşiţi de durere şi 
amărăciune. Recunoştinţa creşte şi odrăsleşte în sufletele 
alese, în inimile iubitoare, care nu se semeţesc, ci vibrează la 
suferinţa celor din jur. Ea este, în primul rând, un act de 
dreptate făcută lui Dumnezeu, recunoscându-L ca Tată 
creator, Fiu mântuitor, Duh sfinţitor, izvor a toată existenţa şi 
prieten credincios al fiecăruia dintre noi. Recunoştinţa este, în 
al doilea rând, o îndatorire morală faţă de semenii noştri, faţă 
de părinţii care ne-au născut şi ne-au crescut, faţă de 
educatorii care ne-au învăţat şi ne-au îndrumat, faţă de cei ce 
au grijă de binele obştesc şi faţă de toţi cei ce ne fac bine, sub 
orice formă. Recunoştinţa are o mare valoare spirituală, pentru 
că ea înnobilează pe cel ce o practică, îi dă mulţumire şi linişte 
sufletească şi totodată, îi aduce nume bun în viaţa socială. De 
aceea, se cuvine să fim mulţumitori lui Dumnezeu pentru tot 
ce ne-a dat şi să fim recunoscători tuturor binefăcătorilor 
noştri, fiindcă astfel împlinim voia Tatălui ceresc şi ne facem 
vrednici de noi binefaceri din partea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor. Convinşi că celui recunoscător i se înmulţeşte 
darul, să cultivăm mereu virtutea recunoştinţei, după îndemnul 
Sfântului Apostol Pavel care zice: „În toate, aduceţi mulţumire” 
(1 Tesaloniceni 5, 18).  
 

  În viața noastră de zi cu zi trebuie să ne dăm seama că nu 
fericirea ne face recunoscători, ci recunoștința ne face fericiți. 
Recunoştinţa nu este doar o recunoaştere şi mulţumire a 
darurilor primite, ci şi o premisă pentru cele viitoare. Mulţumind 
pentru ceea ce avem, devenim mai deschişi, mai atenţi, mai 
primitori faţă de toate binefacerile Domnului. Sfântul Isaac 
Sirul spune că „cea care călăuzeşte darurile spre om este 
inima ce se mişcă spre mulţumire neîncetată”. A fi 
recunoscător nu înseamnă doar a spune „mulţumesc”, ci 

înseamnă mult mai mult. Nu este vorba doar de bune maniere 
sau de bun simţ, ci este vorba despre ceva ce majoritatea au 
uitat să acorde, în schimb solicită de la ceilalţi acel ceva fără 
ezitare. Este vorba despre „respect”. Dacă tu nu eşti 
recunoscător în fiecare zi pentru lumea în care trăieşti, pentru 
persoanele care fac ceva pentru tine, pentru lucruri care te 
influenţează şi îţi sunt benefice, atunci înseamnă că nu eşti, 
cel puţin, respectuos. Şi te întrebi de ce lumea nu te respectă. 
Dar undeva acolo, în interiorul tău, stă o forţă care aşteaptă să 
fie eliberată, „virtutea recunoştinţei”. Recunoştinţa este o 
„stare”. Este ceva ce vine şi pleacă, dar poţi ajunge la ea 

oricând. Împreună cu experienţa de viaţă, înţelegere, 
apreciere, dragoste,  vei continua şi vei reuşi să înţelegi, chiar 
să îmbrăţişezi această stare.         Fiți recunoscători! 
 

În viața noastră de zi cu zi trebuie să ne dăm seama că nu fericirea ne face recunoscători, ci recunoștința ne face fericiți. 
 

 



 

ÎNTREBĂRI ŞI RĂSPUNSURI 
DESPRE CREDINŢA ORTODOXĂ 

 

Întrebare: De ce numim credinţa creștină vie? 
Răspuns: Deoarece credinţa şi viaţa sunt unite fără despărţire 
precum cauza şi efectul. Domnul Iisus a spus: „Cel ce crede 

în Fiul are viaţă veşnică, iar cel ce nu ascultă de Fiul nu va 

vedea viaţa, ci mânia lui Dumnezeu rămâne peste el” (Ioan 

3, 36). De asemenea, este scris: „Iar dreptul din credinţă va 

fi viu” (Evrei 10, 38). 

Întrebare: Unde îşi află izvorul credinţa ortodoxă? 
Răspuns: În Descoperirea lui Dumnezeu. 
Întrebare: Care sunt izvoarele prin care putem ajunge la 
cunoaşterea credinţei sau a Descoperirii lui Dumnezeu? 
Răspuns: Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiţie. 
Întrebare: Ce este Sfânta Scriptură? 
Răspuns: Colecţia cărţilor sfinte ale Vechiului şi Noului 
Testament se numeşte Sfânta Scriptură sau Biblia. 
Întrebare: De ce se numeşte Sfânta Scriptură? 
Răspuns: Pentru că Dumnezeul nostru Preasfânt i-a insuflat 

şi îndrumat pe oamenii sfinţi în scrierea acestor cărţi cu scopul 

de a ne învaţă pe noi vieţuirea cea sfântă. 
Întrebare: Ce înseamnă cuvântul Biblie? 
Răspuns: Este cuvânt grecesc şi înseamnă cărţi. Însă acest 
cuvânt nu este aici întrebuinţat în sensul lui cantitativ, ci în 
sensul calitativ, adică semnificaţia lui nu se referă la mai multe 

cărţi, ci la cărţi mai presus de orice carte, carte în vârful 

piramidei tuturor cărţilor din lume. 
Întrebare: Ce este Sfânta Tradiţie? 
Răspuns: Sfânta Tradiţie cuprinde toate acele bunuri 
duhovniceşti, pe care le-am moştenit de la sfinţii noştri 
înaintaşi. Acestea sunt în deplină armonie cu Sfânta Scriptură 
şi ne ajută să o înţelegem corect. 

Întrebare: Care este mai veche: Sfânta Scriptură sau Sfânta 
Tradiţie? 
Răspuns: Sfânta Tradiţie. 
Întrebare: Care este mai cuprinzătoare? 
Răspuns: Sfânta Tradiţie. Sfântul Ioan Evanghelistul întăreşte 
aceasta când spune: „Dar sunt şi alte multe lucruri pe care 

le-a făcut Iisus şi care, daca s-ar fi scris cu de-amânuntul, 

cred ca lumea aceasta n-ar cuprinde cărţile ce s-ar fi scris. 

Amin” (Ioan 21, 25). 
Întrebare: Ce cuprinde în special Sfânta Tradiţie? 
Răspuns: 1. Expuneri pe scurt şi formulări ale credinţei 
noastre ortodoxe;  
2. Învăţătura despre cele şapte Sfinte Taine, precum şi modul 
lor de săvârşire;  
3. Canoanele (Pravilele) apostolilor;  
4. Canoanele (Pravilele) celor şapte sinoade ecumenice, care 
s-au ţinut la Niceea (325), Constantinopol (381), Efes (431), 
Calcedon(451), Constantinopol (553), Constantinopol (680) şi 
Niceea (787);  
5. Canoanele şi pravilele unor sinoade sau soboare locale;  
6. Pravilele privind disciplina bisericească ale Sfântului Vasile 
cel Mare şi ale altor sfinţi;  

7. Scrierile Sfinţilor Părinţi ai Bisericii;  
8. Toate slujbe bisericeşti; 9. Vieţile sfinţilor şi mucenicilor 

creştini; 10. Obiceiuri religioase, semne şi simboluri ca 

manifestare a credinţei, nădejdii şi dragostei noastre. (va urma) 
 
 
 

 

 

 

Munca, răbdarea și deprinderea 
  Un împărat a plecat într-o zi la vânătoare. Pe drum, apucându-l 
furtuna şi ploaia, se adăposti la o colibă sărăcăcioasă. Înăuntrul 
colibei, împăratul a găsit nişte copii, care şedeau în jurul unei 
străchini mari, pline cu fiertură. Mâncau copiii cu atâta plăcere din 
fiertură, de ţi-era mai mare dragul să-i priveşti. Obrajii le erau 
rumeni şi bucălaţi. „Cum este cu putinţă, întrebă împăratul pe 
mama copiilor, ca să mănânce cineva cu atâta poftă o mâncare 
atât de simplă, fără carne, şi pe deasupra să fie atât de frumoşi la 
faţă şi atât de sănătoşi, cum sunt copiii dumitale?”. „Să trăieşti, 
Măria Ta!”, răspunse mama copiilor. „Mâncarea lor nu este 
proastă, căci în ea se află trei feluri de ierburi. Mai întâi este 
munca, pentru că trebuie să-şi câştige hrana lucrând, a doua 
este răbdarea, fiindcă până la vremea mesei nu le mai dau nimic 
să mănânce şi a treia este deprinderea, pentru că i-am învăţat să 
se mulţumească cu ce au, fără să cunoască alte bucate mai 
bune”. Când plecă, împăratul i-a dat femeii o pungă cu bani, nu 
atât pentru sărăcia familiei, cât pentru educaţia pe care o dădea 
copiilor ei, pentru modestia ei şi dragostei pentru muncă, răbdare 
şi bune deprinderi.  
Morala: Munca cu a ei povaţă, pe copii de bine-nvaţă. 

……………………………………………………………………… 
Aghiazma şi experienţa ştiinţifică 

  Într-o casă de intelectuali, femeia a rugat pe soţul ei, doctor de 
profesie, să-i dea voie să aducă preotul sa sfinţească cu 
aghiazmă casa, după tradiţie. Soţul însă s-a opus multă vreme. 
Dar, fiindcă soţia a stăruit pe lângă el, a convenit, hotărându-se 
însă în sinea lui să fie şi el prezent la această slujbă. Avea de 
gând să dea pentru totdeauna o „lovitură” credinţei ortodoxe. A 
hotărât să aducă el însuşi apa. Şi să-i facă 
după aceea, în laborator, „proba că este într-
adevăr sfinţită”. Aşa se face că a adus un vas 
cu apă curată din care jumătate a pus-o în 
vasul de pe masă ca să fie sfinţită, iar cealaltă 
jumătate a pus-o tainic într-o sticlă curată. A 
asistat la slujbă. Şi apoi, luând apa sfinţită şi pe 
cea nesfinţită a mers în laborator împreună cu 
asistentul lui pe care l-a prevenit că va da 
publicităţii „minciuna cu apa sfinţită”. Au depus amândoi o grijă 
deosebită la analiza ambelor ape. Mai întâi au analizat-o pe cea 
din sticlă, apa curată de la cişmea. Şi au găsit un mare număr de 
microbi, consemnând ca atare tot ce au aflat, apoi a procedat la 
analiza apei sfinţite de preot. Aici nu a găsit deloc microbi. Uimit 
de acest neaşteptat rezultat, a zis către asistentul său: „Noi 
trebuie să fim cinstiţi. Aşa se cade!”. Şi au făcut un proces-verbal 
de constatare pe care l-au semnat amândoi, datându-l şi 
afişându-l în peretele cancelariei acelei instituţii unde lucrau. Amin 
 

Program   Liturgic 
 

ZIUA ORA SLUJBE și ACTIVITĂȚI  

Miercuri 
23 ianuarie 

17:00 Paraclisul Sf. Icoane Portărița 
Vineri 

25 ianuarie 
17:00 Taina Sfântului Maslu 

Sâmbătă 
26 ianuarie 

07:00  Sfânta Liturghie și parastas 

17:00 Vecernie  

Duminică 
27 ianuarie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

11:00 Program de bibliotecă 

17:00 Vecernie  

† PAROH:  Preot Ioan Alupoaiei  † Telefon: 0745.497.143  † Botoșani, Str. Parcul Tineretului nr. 2A † Cod poștal: 710279 † 


